

商水县白鹭森林公园——

# 汾河两岸白鹭飞



□晚报记者 张洪涛/文 张劲松/图

“两个黄鹂鸣翠柳,一行白鹭上青天”的诗句里描写的美好意境,现实生活中出现在了商水县白鹭森林公园,这里每年都有上万只白鹭来此繁衍生息,是我市远近闻名的“白鹭天堂”。

商水县白鹭森林公园位于商水县境内的汾河流域,包括62公里长的汾河干流及27公里长的青龙沟、22公里长的枯河、8公里长的高底河等支流,总面积20574亩。目前,该公园内有杨树、柳树、桃树、李树、杏树、刺楸树、龙枣树等100多个树种。

由于该公园内河水清澈、林木繁茂,吸引了众多野生鸟类在此繁衍生息,尤其是在每年的5月至10月,万余只白鹭或翩翩起舞,或掠水而过,或栖息枝头,成为一道靓丽的风景。

3月25日,记者从商水县城出发,沿着汾河大堤一路向东,对我市这一著名的白鹭栖息地进行了探访。



白鹭巢



龙枣树



刺楸树



汾河两岸的杨树林

## 满园春色关不住

当日11时许,记者驱车顺着汾河大堤向东一路前行,只见高大的杨树笔直地站立在河道两岸。大约半个小时后,记者到达商水县魏集镇,再行走大约4公里,就来到了商水县白鹭森林公园名贵珍稀树种植物园。

## 名贵树木种满园

从高台上走下,记者继续行走在红花绿树之间,一棵浑身长满尖刺的大树吸引了记者的目光。只见该树有碗口粗细,全身长满了长刺,如果有人不小心碰到树干,非得扎出血来不可。“它的名字叫‘刺楸’,是我国稀有树种之一,十分罕见!”常在森林

透过植物园的院墙,记者远远就看到耐不住“寂寞”的紫玉兰和白玉兰早就把枝叶和花朵伸到了墙外,像是在向游人招手,又像是欢迎人们的到来。来到植物园里,只见粉红色的桃花正在枝头绽放,或白或紫的玉兰

花也在争奇斗艳……徜徉园中,欣赏着各种花木,别有一番情趣。

随后,记者来到植物园中一个七八米高的铁制高台处,拾阶而上,向四周远眺,满园春色尽收眼底。

们的身影。”陪同记者采访的商水县林业局绿化办主任王海树说。

随后,记者在园中一个不大的角落里看到了另一种稀有树种——龙枣树。只见其枝形弯曲不定,或蜿蜒曲折前伸,或盘曲成圈生长,犹如群龙飞舞。

公园看护树木的马松涛介绍,“夏天时,刺楸树上的每个刺旁边都会长出一片绿色的叶子,从远处看,整个树干被树叶包裹得严严实实。”

“这里不只有刺楸树一种稀有树木,像鸽子树、龙枣树等稀有树种我们这里也能见到它

## “汾河三角洲”引来大量白鹭

“树上怎么有那么多的鸟巢?”正当我们欣赏园中景色时,密密麻麻分布在树枝上的鸟巢吸引了大家的眼球。

“这都是白鹭筑的巢!”看到记者很好奇,王海树介绍说,“从2004年开始,这里每年都有万余只白鹭来此繁衍生息,这些鸟巢都是白鹭离开后留下来的,再过一段时间,到了4月中旬,白鹭就会重新回到这里繁衍生息,

一直到10月份后,白鹭才陆续离开这里,迁徙到其他地方过冬。到了第二年春天,白鹭又会回到这里生活。”

这么多的白鹭为什么喜欢来这里?王海树介绍,白鹭之所以来这里繁衍生息,跟此处的独特地理和生态环境有关。在植物园的两边分别是汾河和汾河故道,植物园内树木成林,水草丰富,还有几十亩的鱼塘,养殖了

大量水产品,再加上汾河优质的水资源,所以吸引了大批白鹭的到来。

王海树还介绍,由于以前汾河沿岸水患不止,1975年10月,一场彻底治理汾河水患的战斗打响,汾河从此改道,在这里留下了一段汾河故道,而森林公园就坐落在新老汾河交叉处,这里因此也被当地人称为“汾河三角洲”。

## 汾河两岸白鹭飞

如今,凭借着独特的生态资源,白鹭们把森林公园当成了自己的家,它们在这里筑巢而居,白天在汾河里捕食鱼虾,时而掠过水面,时而独立河边,时而三五成群翩翩起舞,鸣叫声不绝于耳。夜晚,白鹭们则返回位于森林公园的巢穴中,休养生息。

“白鹭最多的时候是每年的七八月份,那时候,整个植物园和汾河两岸,到处都是白鹭的身影。”马松涛向记者介绍,“那时

候,我们行走在森林公园里,如果不戴帽子,非得落一头鸟屎不可!”

“我在这里第一次见到大规模的白鹭是在2004年,在此之前,这里并没有太多的白鹭栖息……”在植物园做苗木生意的彭连同介绍,“上世纪90年代初,我开始在这里做花木生意,见证了白鹭在这里繁衍生息的历史。”

彭连同说,从2004年以后,

大批的白鹭开始来到这里生活,由于植物园里树木成林,树林边就是汾河故道,鱼虾资源丰富,适合白鹭生长,它们开始在植物园筑巢。刚开始只有几百个巢穴,后来巢穴就变得越来越多。

随着生态环境的日益改善和白鹭的逐年增加,森林公园成了白鹭理想的栖息地,也引起了有关部门的重视,2009年,商水县开始在这里着手建设商水县白鹭森林公园。

## 吸引更多白鹭在汾河边安家

建成后的森林公园不仅吸引了更多的白鹭来这里繁衍生息,也吸引了越来越多的游客来这里观赏游玩,给当地带来了一定的生态效益。

“如今,森林公园吸引了上万只白鹭来此繁衍生息,但也吸引了一些不法分子来此捕猎。面对这种情况,我们都加以制止。”马松涛介绍,只要有人敢在这里

张网捕鸟,他都会制止,目的就是保护好这些珍稀的白鹭资源。下一步,他们准备扩大植物园的面积,吸引更多白鹭来到汾河两岸安家。